

内部资料供
领导参考

统计周报

第17期

方城县统计局

2023年8月7日

【统计快讯】

国民经济恢复向好 高质量发展取得新成效

中共国家统计局党组

今年以来，世界经济波动下行，外部环境更趋复杂严峻，我国经济恢复面临不少困难挑战。面对复杂局面，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地区各部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，紧紧围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，坚持稳中求进工作总基调，科学精准实施宏观政策，突出做好稳增长、稳就业、防风险工作，国民经济持续恢复、总体回升向好，高质量发展扎实推进，社会大局保持稳定，为实现全年经济社会发展目标打下了良好基础。

一、国民经济持续恢复，主要宏观指标总体改善

随着经济社会全面恢复常态化运行，各项宏观政策协同发力，一季度经济开局良好，二季度延续恢复态势，生产需求逐步恢复，

就业形势总体稳定，国际收支基本平衡，粮食能源供应保障能力提升。

经济增长整体回升。初步核算，上半年国内生产总值（GDP）593034亿元，按不变价格计算，同比增长5.5%，明显快于上年全年3.0%的经济增速，也明显快于过去三年4.5%的年均增速，经济增长回升的态势比较明显。在国际环境复杂多变、全球通胀高企、主要经济体经济增长动能趋弱的背景下，我国经济增长整体回升，非常不容易，彰显了经济的强大韧性。一季度，我国GDP同比增长4.5%，快于美国1.8%、欧元区1.0%、日本1.9%等主要经济体增速。结合二季度国际国内形势，预计上半年我国经济增速在主要经济体中仍保持领先，继续成为世界经济增长的重要引擎和稳定力量。

生产供给稳步增加。加快建设现代化产业体系，全力抓好粮食生产和重要农产品供给，着力稳定重点行业生产，积极推动服务业恢复发展，三次产业持续恢复，实体经济发展根基得到巩固。农业生产形势稳定。上半年，农林牧渔业总产值同比增长3.9%，其中农业（种植业）增长3.3%。肉蛋奶等产品供应充足，满足了人民生活需要，也保障了民生商品价格平稳。上半年，猪牛羊禽肉产量同比增长3.6%，牛奶、禽蛋产量分别增长7.5%、2.9%。工业生产基本平稳。上半年，规模以上工业增加值同比增长3.8%，比上年全年加快0.2个百分点。多数行业和产品实现增长。上半年，41个工业大类行业中，26个行业实现增长，增长面超六成；620种主要工业产品中，331种产品产量实现增长，增长面超五成。服务业较快恢复。上半年，服务业增加值同比增长6.4%，比上年全年加快4.1个百分点。旅游出行、住宿餐饮等服务需求加快释放，相关接触型服务业明显回升。上半年，批发和零售业、住宿和餐饮业、交通运输仓储

和邮政业增加值同比分别增长6.6%、15.5%、6.9%。

国内需求逐步恢复。坚定实施扩大内需战略，把恢复和扩大消费摆在优先位置，有效发挥投资对优化供给结构的关键作用，内需潜力持续释放，市场活力不断增强。消费增势较好。消费场景有序恢复，促消费政策持续显效，消费回暖跑出“加速度”。上半年，社会消费品零售总额同比增长8.2%。餐饮、娱乐等服务消费回升向好，居民服务性消费支出占比稳步提升。上半年，餐饮收入同比增长21.4%；国内电影票房收入增长52.9%，营业性演出票房收入增长6.7倍；全国居民人均服务性消费支出增长12.7%，占居民消费支出比重为44.5%，同比提高1.7个百分点。投资规模继续扩大。重大工程项目建设扎实推进，重点领域补短板调结构力度加大，固定资产投资保持增长。上半年，固定资产投资（不含农户）同比增长3.8%，其中制造业投资、基础设施投资分别增长6.0%、7.2%，明显快于全部投资。重大项目支撑作用明显。上半年，计划总投资亿元及以上重大项目投资同比增长10.9%，拉动全部投资增长5.5个百分点。

就业物价总体稳定。坚持就业优先导向，实施稳岗支持和扩岗激励措施，多渠道拓展就业空间，保障重要民生商品供应，加强重点商品储备调节，成效逐步显现。就业形势改善。随着经济持续恢复向好，稳就业政策举措落实落细，劳动力市场趋于活跃，就业规模稳步扩大，调查失业率下降。上半年，全国城镇调查失业率均值为5.3%，比一季度下降0.2个百分点；城镇新增就业678万人，同比增加24万人，完成全年目标任务的56.5%。农民工就业形势好转。上半年，外来农业户籍劳动力（主要是进城农民工）城镇调查失业率均值为5.3%，其中6月份为4.9%，降至年内低位。二季度末，外出务工农村劳动力规模18705万人，超过2019年同期水平，同比增

长3.2%。核心消费价格总体平稳。受输入性、周期性因素以及上年同期高基数等多重因素影响，居民消费价格指数（CPI）涨幅总体回落，但在服务消费恢复带动下，核心CPI涨幅总体稳定。上半年，居民消费价格同比上涨0.7%，涨幅比一季度回落0.6个百分点；扣除食品和能源的核心CPI上涨0.7%，保持基本稳定。

国际收支保持平衡。面对世界经济复苏乏力、外部需求收缩、市场竞争加剧等不利影响，我国坚定不移推进高水平对外开放，促进外贸稳规模优结构，更大力度吸引和利用外资，持续优化营商环境，外贸外资顶住压力稳中提质，展现了较强的国际竞争力。货物进出口规模增加。上半年，我国货物进出口规模突破20万亿元，达到20.1万亿元，创历史同期新高，同比增长2.1%。产业链更长、附加值更高的一般贸易占比提升，贸易自主发展能力稳步增强。上半年，一般贸易进出口额占进出口总额比重为65.5%，同比提高1.2个百分点。民营企业成长为外贸“主力军”。上半年，民营企业进出口额占进出口总额比重为52.7%，同比提高3.3个百分点。利用外资质量提升。上半年，我国新设外商投资企业2.4万家，同比增长35.7%；高技术制造业实际使用外资增长28.8%。外汇储备基本稳定。6月末，外汇储备余额31930亿美元，比上年末增加653亿美元，今年以来稳定在3.1万亿美元以上。

粮食能源保障不断加强。坚持统筹发展和安全，强化国内保障能力，稳定进口来源，粮食能源安全得到有效维护。粮食生产稳定发展。夏收粮食再获丰收，全国夏粮产量2923亿斤，居历史第二高位。各地压实耕地保护和粮食安全责任，着力稳定粮食播种面积，巩固油料扩种成效，压茬推进田间管理，早稻及秋粮作物长势正常，全年粮食生产基础较好。能源供给继续增加。国内煤炭先进产能有

序释放，油气继续增储上产，能源供给能力持续提升，有力保障了生产生活用能。上半年，一次能源生产总量同比增长2.7%。其中，规模以上工业原煤、原油、天然气产量分别达23.0亿吨、1.05亿吨、1155亿立方米，增长4.4%、2.1%、5.4%；发电量4.2万亿千瓦时，增长3.8%。

二、转型升级态势持续，高质量发展扎实推进

在推动经济持续恢复的同时，各地区各部门坚持高质量发展方向不动摇，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，我国经济发展不仅在推进量的合理增长上取得新成效，更在质的有效提升上实现新进展。

创新动能积聚增强。面对国际市场竞争加剧、外部对我高科技领域围堵打压，我国大力实施创新驱动发展战略，着力提升国家创新体系整体效能，强化企业创新主体地位，创新引领发展的作用持续增强。创新成果不断涌现。今年以来，C919大型客机投入商业运营，国产首艘大型邮轮顺利出坞，深中通道海底隧道成功合龙，全球首台16兆瓦海上风电机组并网发电，科技创新持续赋能高质量发展。新产业增长引擎作用继续显现。上半年，高技术产业投资同比增长12.5%，信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长12.9%，规模以上航空、航天器及设备制造业增加值增长22.9%。技术含量和附加值较高的新产品增势良好。上半年，太阳能工业用超白玻璃、多晶硅、生物基化学纤维等新材料产品产量同比分别增长89.1%、86.4%、84.5%；新能源汽车、太阳能电池、充电桩等新能源产品产量分别增长35.0%、54.5%、53.1%。直播带货、即时零售等新商业模式带动作用增强，网上零售较为活跃。上半年，实物商品网上零售额同比增长10.8%，占社会消费品零售总额比重提升至26.6%。

经济结构继续优化。扩大内需战略稳步实施，供给侧结构性改革持续深化，新型城镇化和乡村振兴战略有效落实，促进了经济结构调整，增强了经济发展的协调性和可持续性。产业结构优化升级。上半年，规模以上装备制造业增加值占全部规模以上工业增加值比重为32.3%，同比提高1.4个百分点；服务业增加值占国内生产总值比重为56.0%，对经济增长贡献率达66.1%。消费主力作用增强。上半年，最终消费支出对经济增长贡献率达77.2%，比上年全年提高44.4个百分点。投资和消费结构优化。上半年，电子及通信设备制造业、电子商务服务业投资同比分别增长14.2%、22.2%，明显快于全部投资；限额以上单位金银珠宝、体育娱乐用品等升级类商品零售额分别增长17.5%、10.5%。城乡居民收入差距缩小。上半年，城乡居民人均可支配收入之比为2.50，同比缩小0.05。

绿色低碳转型成效显著。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚持走绿色发展道路，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，绿色生产生活方式加快形成。能源资源利用效率提升，能耗强度继续下降。初步核算，上半年单位GDP能耗同比下降0.4%，降幅比上年全年扩大0.3个百分点。清洁能源继续发展壮大。上半年，清洁电力投资同比增长40.5%，占全部电力供应投资比重为86.1%，同比提高1.1个百分点；风力、太阳能、核能发电量合计占全部发电量比重为18.5%，同比提高1.3个百分点。生态环境治理持续加强，环境质量总体改善。上半年，国家地表水考核断面中，水质优良（I—III类）断面比例为87.8%，同比上升2.1个百分点；全国339个地级及以上城市平均空气质量优良天数比例达81.4%。

高水平开放不断深化。坚定不移推进更大范围、更宽领域、更深层次对外开放，稳步推进制度型开放，全方位经贸合作不断拓展，

外贸创新发展态势较好，更高水平开放型经济新体制建设稳步推进。共建“一带一路”走深走实。上半年，我国与“一带一路”沿线国家进出口额同比增长9.8%，快于全部进出口增速7.7个百分点；占全部进出口总额比重为34.3%，同比提高2.4个百分点。《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）扩容提效。6月2日，RCEP对15个成员国全面生效，全球最大自贸区市场潜力持续释放，产业链合作更加紧密。上半年，我国对RCEP其他成员国出口额同比增长6.1%，快于全部出口2.4个百分点。跨境电商等外贸新业态快速发展，自贸试验区作为开放平台的示范引领作用进一步凸显。上半年，跨境电商进出口额同比增长16%；自由贸易试验区、海南自由贸易港进出口额分别增长8.6%、26.4%。

基本民生保障有力。坚持以人民为中心的发展思想，着力解决人民群众急难愁盼问题，加大保障和改善民生力度，人民生活水平稳步提升，群众获得感、幸福感、安全感进一步增强。经济恢复向好、就业形势改善带动居民收入稳定增长。上半年，全国居民人均可支配收入19672元，同比名义增长6.5%，扣除价格因素实际增长5.8%；其中人均工资性收入、人均经营净收入分别名义增长6.8%、7.0%。民生投入持续增加。上半年，全国居民人均社会救济和补助收入同比名义增长14.7%，保持较快增长；全国一般公共预算支出中，卫生健康、社会保障和就业、住房保障支出同比分别增长6.9%、7.9%、8.5%。社会保障覆盖面继续扩大。截至6月底，全国基本养老、失业、工伤保险参保人数分别为10.57亿人、2.4亿人、2.94亿人。

三、坚定信心、稳中求进，坚定不移推动经济高质量发展

放眼今年“后半程”，外部环境复杂严峻，对我国发展带来诸

多影响；国内需求不足，一些企业经营困难，重点领域风险隐患较多。尽管面临困难和压力，但要看到，中国经济从来都是在攻坚克难中发展、在风雨洗礼中成长、在砥砺奋进中壮大，我国产业体系完备优势明显，超大规模市场优势突出，人力资源优势显著，改革开放红利持续释放，长期向好的基本面没有改变，高质量发展的大势没有改变。随着经济内生增长动力增强，宏观政策显效发力，经济稳步恢复不断迈向高质量发展的态势将进一步巩固。下阶段，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，全面深化改革开放，加大宏观政策调控力度，着力扩大内需、提振信心、防范风险，不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

精准有力实施宏观政策。继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，延续、优化、完善并落实好减税降费政策，发挥总量和结构性货币政策工具作用，大力支持科技创新、实体经济和中小微企业发展。加强各类政策协调配合，最大限度发挥政策综合效应，形成共促高质量发展合力。

着力扩大国内有效需求。以高质量供给引领和创造需求，加快消费提质升级，培育壮大绿色消费、服务消费。提振汽车、电子产品、家居等大宗消费，推动新能源汽车和绿色智能家电下乡。更好发挥政府投资带动作用，鼓励和吸引更多民间资本参与国家重大工程和补短板项目建设。

加快建设现代化产业体系。统筹推进传统产业改造升级和新兴产业培育壮大，推动制造业高端化、智能化、绿色化转型，开辟更

多新领域新赛道。加快关键核心技术攻关，推进高水平科技自立自强，促进技术创新和转化应用，提升产业基础高级化、产业链现代化水平。

大力激发经营主体活力。深化要素市场化改革，加快建设高标准市场体系，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。坚持“两个毫不动摇”，切实提高国有企业核心竞争力，切实优化民营企业发展环境，增强经营主体发展信心。坚持问题导向，聚焦企业实际需求，加快推出针对性强、含金量高的政策措施，切实增强企业获得感。

扩大高水平对外开放。落实好外贸稳规模优结构政策措施，积极发挥外贸重点展会作用，全力稳定国际市场份额。更大力度吸引和利用外资，持续推动重大外资标志性项目落地建设。深化贸易投资领域体制改革，把构建更高水平开放型经济新体制同高质量共建“一带一路”等国家战略紧密衔接起来。

积极保民生防风险促稳定。强化就业优先导向，进一步扩大高校毕业生就业渠道，稳定农民工等重点群体就业。因城施策用好政策工具箱，更好满足居民刚性和改善性住房需求，继续做好保交楼、保民生、保稳定工作。健全透明、可预期的常态化监管制度，推动平台企业规范健康持续发展。有效防范化解地方债务风险，制定实施一揽子化债方案。加强迎峰度夏能源电力供应保障，全力做好防灾减灾救灾和安全生产工作。（信息来源：求是网）

【统计分析】

方城县上半年主要经济指标 增速回落 位次下滑

今年以来，县委县政府围绕经济会议确定的目标任务，深入贯彻学习党的二十大精神，适时调整疫情防控政策，奋力开门红，决战二季度，加大经济运行调控和现场办公及重点工作调度力度，经济社会发展取得了一定成绩，但与兄弟县市区相比，差距较大，经济发展优势未能保持，短板指标劣势更加明显。

一、整体运行情况

目前掌握的22项指标中，和一季度对比，8项指标位次上升，上升面为36.4%，其中，工业增值税上升9个位次，邮政业务总量上升4个位次，规模以上工业增加值、建筑业总产值和税收收入均上升3个位次，新增“四上”企业个数、新开工项目个数和金融本外币贷款均上升1个位次；位次保持不变的有4项指标，其中，商业增值税、商品房销售面积、社会消费品零售总额三项仍是全市最后和税收占比居全市第8位；其余10项指标位次下降，下降面位45.5%，其中，固定资产投资下降7个位次，农业总产值下降6个位次，全社会用电量下降5个位次，高新技术产业增加值下降4个位，金融本外币存款下降2个位次，地区生产总值、工业用电量、新增工业“四上”企业个数、一般公共预算收入和电信业务总量均下降1个位次。从位次情况看，位次居前4位的指标有7项，占13.6%，分别是：新增“四上”企业个数（第2位），新开工项目个数和工业增值税（均为第3位），金融本外币存款、金融本外币贷款和新增规上企业个数（均位第4位）；居中间的有1项，建筑业总产值（第6位）；增速处于靠后位次的指标有14项，其中后三位的就有7项，分别是：

固定资产投资、商品房销售面积和社会消费品零售总额（均为第13位），GDP和农业总产值（均为第12位），一般公共预算收入（第11位），规上工业增加值、高新技术产业增加值和工业用电量（均为第10位），税收收入、税收占比、电信业务总量和邮政业务总量（均为第8位）。可以说发展后劲是有，但目前全面落后于全市。

二、地区生产总值（GDP）

据初步核算，上半年全县完成地区生产总值同比增长3.7%，低于全市均速（4.7%）1个百分点，比增速最高的西峡县低2.6个百分点，比一季度下滑2.5个百分点，同比回落0.8个百分点，其中三次产业增加值增速均居全市后三。第一产业增加值增长0.3%，居全市第13位，比上年同期分别回落4.8个百分点，下拉GDP增速0.8个百分点，主要夏粮灾害影响产量下降8.3%，生猪价格影响出栏下降11.3%。第二产业增加值增长4.1%，同比回落0.7个百分点，居全市第11位，其中规上工业增加值增长2.5%，同比回落4.9个百分点，主要是超硬材料价格大幅下降，产值同比下滑较大，仅中南钻石、中硬合金、勤大钢管3家企业产值同比减少4亿元。增速居全市第12位。第三产业增加值增长4.4%，增速居全市第12位，主要是社会消费品零售总额增长5.2%，较一季度下降2.7个百分点，居全市第13位。上半年核算GDP利用的指标完成情况如下表：

上半年核算GDP利用指标完成情况

序号	指标名称	增速（%）	市平均增速（%）	在全市位次（位）	每增减1个百分点影响GDP点数	与市平均值相比回落GDP点数	责任单位
1	农林牧渔业可比价总产值增长速度	0.5	0.9	12	0.1593	-0.06	农业农村局
2	规上工业增加值增速	2.5	5.5	10		-0.45	科工局、开发区
3	采矿业不变价增速	90.1			0.0134	1.17	
4	制造业不变	-1.6			0.1473		

	价增速						
5	电力、热力、燃气及水的生产和供应业不变价增速	11.2			0.0034		
6	规下工业增加值增速	3.4		4	0.0618		科工局
7	建筑业总产值增长速度	8.8	8.6	6	0.0317	0.01	住建局
8	建筑安装工程投资增速	-0.3		13	0.0317		
9	批发业商品销售额现价增长速度	0.2		位次靠后	0.0159		商务局
10	零售业商品销售额现价增长速度	6.3		位次靠后	0.0538		
11	住宿业商品销售额现价增长速度	7.8		位次靠后	0.0018		
12	餐饮业商品销售额现价增长速度	2.5		位次靠后	0.0195		
13	公路运输总周转量增长速度	10.8		4	0.0761		交通局
14	其他运输业营业收入增长速度	-60.9	-56.5		0.0016	-0.01	发改委
15	邮政行业业务总量增长速度	20.8		8	0.0042		交通局
16	金融机构人民币存贷款余额现价增速	16.3		3	0.0298		人行
17	商品房销售面积增长速度	-9.1	12.8	13	0.0087	-0.19	房管中心
18	房地产业从业人员工资总额现价增长速度	-5.5			0.0095		
19	电信业务总量增长速度(错月使用)	18.9	20.3	8	0.0079	-0.01	科工局
20	#移动业务总量	19.8		1			移动公司
21	#联通业务总量	15.1		5			联通公司
22	#电信业务总量	30.4		10			电信公司
23	其他营利性服务业营业收入现价增长速度	10.5	11.8		0.0218	-0.03	发改委
24	其他营利性服务业工资总额现价增长速度	3.6			0.0218		
25	公共管理、社会保障和社会组织工资总额现价增长速度	5.6			0.0154		财政局
26	其他非营利性服务业工资总额现	9.0			0.0281		发改委

	价增长速度						
27	全社会用电量	-0.6	3.6	12			供电公司
28	工业用电量	4.3	7.9	10			
29	工业增值税	363.8	182.7	3			税务局
30	商业增值税	-82.8	13.1	13			
31	一般公共预算收入	15.1	12.6	11			财政局

根据核算利用指标完成情况可以看出，对GDP下拉影响较大的指标有农林牧渔业可比价增速、规上工业增加值增速、建筑安装工程投资增速、批发（零售住宿餐饮）四行业销售额增速、房地产销售面积增速、其他营利性服务业营业收入增速等。

三、农林牧渔业总产值

上半年，第一产业增加值增长0.3%，拉动GDP增长0.04个百分点。一产增速低于GDP增速3.4个百分点，下拉GDP增速0.54个百分点。全县实现农林牧渔业总产值可比价增长0.5%，低于全市平均水平0.4个百分点，增速居全市第12位。

落后原因分析：一是粮食产量影响。我县是产粮大县，但今年麦收季节受“烂场雨”天气影响，小麦总产量37.32万吨，同比下降8.27%，粮食产量作为评估使用数据，对农业产值增速造成一定影响。二是畜牧业生产影响。从国家调查队反馈数据显示，上半年生猪出栏32.72万头，同比下降11.3%，位居全市12位。生猪反馈数据与方城生猪大县实际情况严重不匹配，是下拉全县农业总产值增速靠后的主要原因。

四、规上工业增加值

上半年，全县规模以上工业增加值同比增长2.5%，增速较一季度下降3个百分点，低于全市平均水平3个百分点，居全市第10位。

落后原因分析：一是制造业增加值同比下降1.6%，低于规上工业增加值增速4.1个百分点，下拉GDP增速0.6个百分点；采掘业增

加值增长90.1%，比规上工业增加值增速高87.6个百分点，拉动GDP增速1.2个百分点；电力、热力、燃气及水的生产和供应业增加值增速由去年的负增长转为增长11.2，拉动GDP增长0.04个百分点。

二是新增企业拉动作用不强。去年年报以来“下转上”的24家工业企业1-6月工业增加值下降22.2%，下拉全县1.7个百分点。入库企业整体规模较小，后劲不足，对全县工业生产增长起不到应有的支撑和拉动作用。

三是企业规模小，行业发展不平衡，增长后劲不足。大型企业（中南钻石）受市场因素影响，累计产值下降15.2%，下拉全县7.6个百分点；中型企业受资源、市场、生产等要素制约，难以做大做强，对全县工业经济拉动较小，贡献力不够，对小微型企业辐射带动力不强，且个别在库企业经营状况堪忧。

四是重点企业利润下滑或亏损。中南钻石、宛北水泥、裕众纺织服饰、神州灵山、勤大钢管等5家企业仅利润一项就少5亿元，裕众纺织服饰、神州灵山、勤大钢管、惠民新能源4家企业利润亏损3502万元。

五、社会消费品零售总额

上半年，全县实现社会消费品零售总额同比增长5.2%，增速较一季度下降2.7个百分点，居全市第13位。

落后原因分析：一是部门数据不支撑。商业增值税、财政收入、快递业务量等指标增速是评估社会消费品零售总额增速的先行指标。上半年，全县商业增值税同比下降82.8%，低于全市平均水平95.9个百分点，居全市第13位；一般公共预算收入增长15.1%，居全市第11位。先行指标增速位次的靠后直接影响该指标的评估。二是有两家企业非正常退库需背基数。另有两家企业被国家查询到注销，不允许再报数，需背基数一年，对整体增速也有一定影响。三是今年以来无纯新增企业，对行业经济拉动作用不强。2月份年报时新

增贸易企业19家，但均为“下转上”企业，本身就带有基数，今年以来无纯新增贸易企业，因此对行业经济的拉动作用不强。

六、固定资产投资

上半年，全县固定资产投资同比增长3.5%，较一季度下降5.5个百分点，低于全市平均水平1.1个百分点，增速居全市第13位。其中，项目投资同比增长3.1%，工业投资同比下降6.5%，房地产开发投资下降9.9%，商品房销售面积下降9.1%。建筑工程投资下降0.3%，下拉GDP0.01个百分点。

落后原因分析：一是新开工项目投资拉动有限。上半年，全县新开工项目入库58个，较去年同期减少31个，由于缺少重大项目支撑，新开工项目本年完成投资同比下降29.6%，占全部投资的比重仅为18.5%，近八成的投资完成额主要由续建项目完成。二是工业投资下降明显。上半年，全县工业投资额完成18.7亿元，同比下降6.5%，较去年同期下降23.4个百分点，占全县投资的比重为41.5%，较去年同期下降3.1个百分点。三是项目建设相关手续不规范造成难入库。施工合同未使用正式合同文本，签字和盖章不规范，并且缺支撑材料，如造价单、材料单、施工图纸未经有资质单位正式盖章。四是项目投资材料和工程财务手续滞后于形象进度，无法提供有效凭证和投资票据支撑投资数据。

七、新增动能作用未显，退库企业较多，成为经济增长的拖累点

一是新增四上企业和新开工项目规模小拉动能力有限。目前全县在库“四上”企业448家，比去年底净增141家，其中，新增“四上”企业44家，固定资产投资新开工项目58个，个数虽分别居全市第二位、第三位，但新增四上企业和新开工项目规模小，对整体经

济拉动作用不强。去年年报以来“下转上”的24家工业企业1-6月工业增加值下降22.2%，下拉全县1.7个百分点。二是退库预警企业较多，目前在库企业中，有19家工业企业数据为零上报，15家商业企业已破产、倒闭或搬迁，欲年底前退库。三是招大引强力度不大，意向多签约少，落地开工建设更少，上半年入库新开工项目个数比上年同期减少26个，“三类500强”和品牌项目为零，是突出短板。四是服务效能不优。项目建设、企业经营要素如土地、资金不能有效保障。

八、下步工作建议

三季度是实现全年发展目标的关键期、黄金期、攻坚期，要扬长补短、奋发进取，全力推动三季度经济社会发展稳质提效，要抓人头压任务，紧盯短板指标，强化经济运行调度，用好专班运作、政策帮扶、责任传导等机制，千方百计挖潜补短、提质增效；要抓龙头强产业，持续强链延链，在出政策、稳生产、抢订单、扩投资上持续发力，培育壮大各类市场主体，着力提升产业平台承载能力，筑稳产业压舱石。针对存在的问题，要坚持问题导向，强化目标意识，从严从紧从实，推动各项主要经济指标迎头赶上，决战三季度扭转不利被动局面，确保全年各项目标任务顺利完成。

一是盯指标、强调度。围绕“三电三税”等先行指标，强化日调度会商、日清单交办效果运用，强化监测、分析和预警作用发挥，细化措施，压实责任，确保经济运行快速回升。加大财税征收力度，培植、涵养、壮大税源，确保应收尽收、颗粒归仓。

二是抓招商、强工业。抓紧项目建设这个龙头，牢固树立“经济增长上不去、一切等于零”的危机感，发扬“六皮”精神，围绕装备制造、超硬材料、医药制造三大主导产业，采取灵活的策略、

有力的措施，不惜下大力气、扎血本引进一批体量大、带动力强的大项目、好项目，以更多的有效投入推动经济稳健发展。

三是优服务、强保障。扎实抓牢“观念能力作风提升年”、“三评”、“万人助万企”等活动，做优服务，盯紧企业发展需求，着力解决企业发展中遇到的土地、资金、审批等堵点难点问题，以全方位服务、全要素保障赋能企业高质量发展压实“万人助万企”帮扶责任，对于生产、销售、利润下滑企业，查明原因，一企一策制定帮扶措施，妥善解决资金、用工、用电等要素难题，加大奖补政策落实力度，推动企业开足马力、满负荷生产，迅速扭转不利局面。紧盯95个省市重点和“三个一批”项目，严格落实“八快两提”，形成更多有形进度，做大投资增量。

四是促消费、强实体。出台更多刺激消费的利好政策，重点释放家具家电类、百货商品类、住宿餐饮类消费潜力，推动消费市场快速增长。加大新增“四上”企业优惠政策和税收政策宣传力度，引导企业主动“个转企”“小升规”，健全“育苗、保苗、壮苗”台账和帮扶措施，密集督导“育苗、保苗、壮苗”行动，做大做强实体经济，力争全年新增“四上”企业100家，形成新的经济增长点、突破点，推动经济社会发展“全年胜”。（方城县统计局 岳伟成 张怡萌）

【统计词典】

城乡居民人均可支配收入：可支配收入指居民可用于最终消费支出和储蓄的总和，即居民可用于自由支配的收入。可支配收入既包括现金收入，也包括实物收入。

人均可支配收入=（家庭总收入-交纳的所得税-个人交纳的社会保障支出-记账补贴）/家庭人口。其中，家庭总收入指调查

户中生活在一起的所有家庭成员在调查期得到的工资性收入、经营性收入、财产性收入、转移性收入的总和，不包括出售财物和借贷收入。

1-6月份乡镇（街道）主要经济指标完成情况

单位：万元、%、个

乡镇（街 道）	规上工业		固定资产项目 投资		限额以上消费品零售 总额			新增“四 上”企业		新开工项 目	
	增速	位 次	增速	位次	总量	增速	位次	个数	位 次	个 数	位 次
全县	2.5	—	3.1	—	79236	10.4	—	44	—	62	—
凤瑞街道	14.6	3	4.8	1	15146	10.6	13	4	3	4	4
释之街道	-12.7	15	3.8	9	5123	12	4	4	3	4	4
赭阳街道	-5.1	14	2.7	19	1271	10.3	15	1	13	1	18
广安街道	1.8	7	3.7	10	1041	10	18	1	13	4	4
独树镇	-13.4	16	3	16	4481	9.8	19	1	13	2	14
小史店镇	22.3	2	4.2	6	1529	11.6	6	1	13	4	4
赵河镇	-1.3	11	3.6	11	1343	10.1	17	2	8	3	9
广阳镇	12.2	4	4	8	2800	12.3	2	2	8	5	2
博望镇	-15.1	18	4.3	5	2885	11.5	7	3	5	5	2
拐河镇	1.2	9	3.4	12	1324	10.7	12	5	1	2	14
二郎庙镇	1.5	8	4.7	2	3012	10.4	14	2	8	6	1
杨楼镇	-22.4	19	2.8	18	2109	10.2	16	1	13	1	18
清河镇	12	5	3.4	12	2604	11.1	9	5	1	3	9
券桥镇	-13.7	17	3.2	14	3308	12.5	1	2	8	3	9
四里店镇	25.9	1	4.4	4	1546	12.2	3	2	8	4	4
柳河镇	-2.6	12	3.2	14	2385	11.8	5	3	5	2	14
古庄店镇	0.7	10	4.1	7	1851	10.9	11	1	13	3	9
杨集镇	-3.5	13	4.5	3	1288	11.3	8	3	5	3	9
袁店乡	2.5	6	2.9	17	1015	11	10	1	13	2	14

1-7月份分乡镇（街道）分专业“四上”企业入库一览表

乡镇(街道)	入库任务	已入库		工业		服务业		商业		建筑业		房地产业	
			3月以来入库		3月以来入库		3月以来入库		3月以来入库		3月以来入库		3月以来入库
合计	92	51	15	10		7		19		12	12	3	3
凤瑞街道	5	4		2		1		1					
释之街道	5	5	1			1		3		1	1		
赭阳街道	4	1						1					
广安街道	4	1						1					
独树镇	5	1				1							
博望镇	5	3		1				2					
拐河镇	5	5	1	1				3				1	1
小史店镇	5	1						1					
赵河镇	5	2				1		1					
广阳镇	5	2		1				1					
杨楼镇	5	1		1									
券桥镇	5	2						2					
清河镇	5	5		1		2		2					
四里店镇	5	4	4							4	4		
古庄店镇	5	2	1	1						1	1		
杨集镇	5	4	4							3	3	1	1
柳河镇	5	3	1			1		1		1	1		
二郎庙镇	5	3	2	1						1	1	1	1
袁店乡	4	2	1	1						1	1		

1-7月份新开工项目入库情况一览表

乡镇	入库任务	已入库						备注
		合计	计划总投资			项目情况		
			500万元-5000万元	5000万元-1亿元(不含1亿元)	1亿元以上	省市重点项目	工业项目	工业技改项目
合 计	137	70	23	21	26	8	39	
凤瑞街道	7	4	1		3	2	2	
释之街道	7	5	2	2	1		1	1
赭阳街道	5	2			2	1	2	
广安街道	5	4		2	2	2	1	1
独树镇	7	3	1		2	1	3	1
博望镇	7	5	1	2	2		3	
拐河镇	7	2	2					
小史店镇	7	4		2	2		2	
赵河镇	7	3	1	1	1		2	
广阳镇	7	6	3	1	2		3	
杨楼镇	7	2	1		1		1	
券桥镇	7	4	2	1	1		3	
清河镇	7	4	2	2			3	
四里店镇	7	5	1	1	3		3	
古庄店镇	7	3	2		1	1	3	
杨集镇	7	3		2	1		1	
柳河镇	7	2	1	1			1	
二郎庙镇	7	6	2	4			4	1
袁店乡	5	3	1		2	1	1	

报：县委书记、县长、常务副县长，相关县处级领导

发：各乡镇（街道）主要领导，县直相关部门主要负责同志

（共印 60 份）